

2015年12月12-24日「探索古希臘文明」學習團功課

劉義章：德爾福【德爾菲、特爾斐Delphi】神諭

“神諭”在古希腊社会的功能某种程度上与古代中国的占卜相仿；而古代中、西社会的性质亦相似，例如双方都重视“祀与戎”（祭祀与战争）。

當古希臘統治者為重大國家問題如政局不安、社會民生凋敝等而請祭司求問神諭時，他們滿以為答案一定是要設法改善民生或多設學校。然而出乎他們的意料之外，所得的神諭是要他們舉行體育比賽如競步等等。

被認為是眾神所居住的“聖山”奧林匹亞就是希臘人最早舉行體育競技的場地。“有人说是德爾菲女祭司降下的神諭，用竞技比赛来停止战争；亦有人说是宙斯儿子海克力斯因完成伊利斯城国王的任务而庆祝。而文字记载奥运会最早在公元前776年的古奥林匹亚。当年的奥运会只有一项192米短跑赛事，直到后来才发展其他项目。其后每四年一次的奥运会诞生，比赛期间需停止战争，不可携带武器，同时开放所有道路通行，因此为城邦之间带来了和平。”[1]

有关德爾福（德爾菲）神諭的起源如下。[2]

德爾菲古城毗鄰科林斯灣，距雅典約160公里。這裡不但充滿了許多神話和傳說，同時也是希臘主神宙斯之子阿波羅神廟的創建處。

希臘神話傳說，主神宙斯為了確定世界的中心，從地球的相反兩極放出兩隻鷹，使之相向飛行，其相會之處就是被稱為“奧姆法洛斯”（Omphalos，意為肚臍）的世界中心。它就是後來放在德爾菲阿波羅神殿內殿裡的一塊飾以網狀織物的蜂窩狀石頭。因此德爾菲也被叫做“地球中心”。此石是當地最古老的崇拜物，據說最初是用來供奉大地女神該亞的，後來才轉而供奉阿波羅。這一傳說中的神物代表宇宙之中心，陰、陽、天三界在這一點交匯，把對石頭、太陽神以及大地母親的各種崇拜因素都結合了起

立，因此也說明了德爾菲神諭的起源。

希臘各地發佈神諭之地不止一處，其中以德爾菲的阿波羅神諭最有名。自公元前7世紀到公元4世紀的1,100年內，德爾菲神諭不但對個人禍福示解，並對城邦的重大問題作出公斷，對這一期間的希臘宗教、經濟與政治都產生過重大影響。德爾菲也因之聲名遠揚，到公元前3世紀，成為全希臘的文化和藝術中心。

“古希腊人相信德尔菲位于世界中心，世上万物都由这里孕育出来，它位于帕纳塞斯山（Mount Parnassus）上。古德尔菲是当时宗教及权力的中心。各个城镇为了得到神的启示，都会来到这里膜拜，由女祭司（Pythia）求神问卜，翻译神諭（Oracle）。” [3]

由于德爾福在希臘眼中乃“世界的中心”所在，因此德爾福神諭可以说在很大的程度上影响了古希腊政治和社会。

[1]

张敏君（执行编辑），《希腊王》（香港：经纬出版文化有限公司，2015），页10-4。

[2] 陳恆著：《失落的文明—

古希臘》（香港：三聯書店有限公司，2001年第一版/2006年第一版第六次印刷），頁81-82。

[3]张敏君（执行编辑），《希腊王》（香港：经纬出版文化有限公司，2015），页3-5。